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BOOK REVIEW 

illl 6ods MMWM i,, tint /lfflo&.I-, • 
t,rtHllntl fro. or llwo•1i, CorutWM IW­
lislm,1 Hotu•, 3"8 SOIII/, l•lfflN A-, 
SI.I.om 18, Mimnm. 

THB PHILOSOPHY OP THB OW TBST lfMBNT. By Charla H. Par­
tenon. New York: The Ronald Press Co., 1953. 557 pega. Corb. 
S5.00. 

The author, a professor of philosophy at the Uaivenity of Ncbaab. 
undemka to "present im_partially the aigaificam idea apmec1• in die 
Old Tem.mear. Buie in his approach is the principle of aflMmlll die 
adoption of any m:ed or final conclusions without havin1 cnmined die 
supporting evidence. It is at this point that he immedi•rely mm imD 
a difficulty, for he finds himself constrained to fall back upon the ma­
duaiom and interpretttiom which "recopizm acholan" haft .rmdled ia 
dcwmiaing what comtituca the ori&iaal text and what is u, be ieprded 
u additions introduced by editoa and tcriba in the mane of dme. 
Acmrdingly the author in his book adopts the coaduaiom of modma 
higher criticism which distinguishes, e.g., in the Peaweucb, the Judaic, 
the Epbraimitic, the Deute.ronom.ic, and the Priestly documeaa, wblcb 
were combined in the coune of centuries by editon who contributed daeir 
own material here and there, and ultimately the Pentateuch, perhaps • tbaa· 
sand )'CUI aha the date of Moses, took OD the fonn which it ba • 
praenr. The .rader will recognize at once that the author views the Old 
Testament and ia, literature not u divine revelation and a aue record of 
events, but u the gradual outgrowth of human idea CODCffllUII God ml 
His relation to the affain of men. Aa:ordin1ly the P.rophea, such • 
Iu.iab, Jeremiah, and Ezekiel, did Dot elaborate on the teacbinp rd the 
Pentateuch, but each developed and p,oc:l•imr.d his own new ideas before 
his audience. Thus Isaiah is supposecl to be the oripu,r of the macept 
of God's holincu, while Jeremiah discovered the docuiae of the •i.a,rud­
DCII of reli&ion." To Ezekiel is due the doctrine of the mpomibility 
of the individual for his own misdeeds. Of coune, followia, the methods 
of modem higher criticism in the cue of the Pcntateueh, one cu 'lt:fJ 
easily make a cue for such a theory of revolutionary reli&ious idea on the 
put of the Prophets. If, however, the Mosaic autbonhip of the Peanrruch 
i■ accepted, the whole beautiful lttUcture falls to the pound. and the 
p.ropbetic messages are in harmony with the picture which the Peanrruch 
draws of God. 

Hand in band with the claims outlined in the previous panppb. die 
author bolds that many items in the Pentateuch represent Jegmds ml 
ancient mythology whose source i■ to be sought amoa, the BabJloai■m 
aml C-naanita. Yahweh, coo, is not really the true and only God. bal 

570 

1

Schick: Book Review. - Literatur

Published by Scholarly Resources from Concordia Seminary, 1954



B00IC uvmw 571 

merely a Being aisang in the minds of the ~riren of the Old Tcsamem 
llimmre. and His characteristics vaiy in harmony with the writers' con­
cepa of Him. 

ProCaaor Pattenoo 6ods DO refereoca in the Old Tcsamem either 10 

Christ or to the New Tesiameot Chmch. The d01at be comes to finding 
a paat"ble refamce to Jesus of Nuamh is in CODDCCtion with Isaiah 53. 
But even then the writer bolds that it is very doubtful that· Jesut of 
Nuamh aw a prototype of Himself in the aufferiag servant. He ruher 
holds that the Prophet is speaking of vicarious suffering by which the 
ianocent "voluntarily suffen for the guilty, and u a result of this maa.i­
&awioo of love the guilty ue woo." Th• Pl,ilosoflh, of IN 0111 Talil­
..., reSeas nothing of what the Evangelist Luke .reports c:oacemiag 
Jesus' mDYCIIUioo with the disciples on the way to Emmaus: "Begiaaiag 
It MORI and all the Prophets. He a:pouoded unto them in all the 
Scriptures the things coocemiag Himself." 

Macb more could be aid, and perbap ought to be aid, about the book. 
but the pra:ediag statemenis appear sufticient to charaaerize the volume 
and ics theological position. 

A few erron came 10 the reviewer's attention. On page 212 ~keh,, 
2 Kings 18, "came into the city," whereu the negotiations were aaually 
carried on oucside it; on the ume page the angel of the Lord is aid to 
lave slain 30,000 men; and on page 255 Tammuz is designated u 
a "goddesp."' GBOKGB V. SOllat 

THB MONASTIC DIURNAL NOTBD: MUSIC OP VBSPBRS, THB 
UTrLB HOURS, AND LAUDS OP GRIMTBR PIMSTS. Adapccd 
from the Original Plaimoog by Winfred Douglu. Keaosba, Wis.: 
St.Mar)''• Convent, 1952. xv and 543 pages. Cloth. $630. 

Here is further proof that in our time no one bas shown giaru skill 
and musical ICbolanhip in the adapcatioa of plainchant meloclies to 
English texes than the late Canon Winfred Douglu. Ia 1932 be pub­
liabed the test of his MOfllUlie Di11r11.J. Before be died, in 1944, be bad 
all bat completed the berc:uleaa tuk of providing for all of the Di#null 
ambmtic: Gregorian settings. To this end be drew chiefly on the 
imponaot raarch of the Benedictine Gregorian scholan of Sr. Pierre­
de-Solama, u well u upon the medieval Erigli1b and Continental rites. 
The pncticability of his settings hu been established by a decade and 
a mlf of u,e by the Protestant Episcopal oum of the Community of 
St. Mary. The ultimate plan of the Community is the publication of the 
emire. aadpbooer, but this must await a date that still lies far in the 
fatu.re. In the meantime, the present volume is presented u one of two 
interim publiaaODL It contains a complete table of tones, together with 
die maaic: for ftlpen. compline. prime, terce, sest. none, and the lauds 
of mtaio feam (including. happily, most of the festivals of Th. LldlMro 
U.a's c:almdar). The second interim volume, to come out "within 
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a few years," will complete the lauds office. In the meantime the praait 
volume is almost a .. must.. for rhe library of the pastor or choimww 
of any parish in which matins or vespers arc sung regularly or ocasionally 
ro Gregorian settings. AllTHUJl CARL PJEPK0IN 

THI! MANUAL OF OLAVUS PETRI (1'29). By Eric E. YelvcrtDa. 
London: Society for rhe Promotion of Christian Knowledge, 1953. 
136 pages. Cloth. 15 shillings. 

Olavus Perri witnessed the posting of the 95 theses on rhe doors of the 
Castle Church in Wittenberg, Germany, on October 31, 1517. He became 
an ardent disciple of M:anin Luther and was among those who brought 
rhe blessed mess:age of the Lutheran Reformation ro Sweden. The Swedish 
Af11nNt1l of Olavus Perri is a complete ser of occasional offices which he 
prepared for his comparriors in their own Swedish language. His M11u.l 
is referred ro by Dr. Yelverton as .. ,he first vernacular prayer book m 
appear in a modern language." In addition to rhe Af•n•• iaelf, the 
present publication includes a very well written commenwy on the 
Af1111116l. The English translation of the Af11111111l is by Dr. Yelvenon. 
In his commentary, the author gives evidence of a good undenranding 
of Lutheran theology and tradition. He is aware of the theologial incon­
sistency of Olavus Perri, the Lutheran, who prays for the souls of the dead 
(p. 94), though sound theologically otherwise. Dr. Yelverron's translation 
of Perri's M11111111l seeks to remain ns true as possible to the original 
Swedish text and its linguistic idioms. One is inclined to conclude rhar 
Yelverton would make a rather good job of translating writings of Luther 
into English. As one reads the Aft111N11l of Olavus Perri, one is SOOD 

impressed by his diligent use of God's infallible Word and ia glorious 
Gospel message; his prayers and rites are truly evangelical in spirit and 
expression, and in them one finds a pastoral sympathy and warmth which 
arc far removed from any type of formalism which is cold and heartless. 
This becomes apparent particularly in his Visitation of the Sick and 
likewise in his Visitation of Prisoners under Sentence of Dearh. His form 
for dealing with those who wish to be married is most earnest and p 
directly to the very heart and soul of the married estate. This fonn 
includes the administration of the Sacrament of Holy Communion, bur 
it carefully avoids making of the Eucharist a penitential rite or ceremony. 
Mr. Yelverton's book is interesting throughout. It impresses upon the 
reader why Olavus Perri plays such an important role in the hismry of 
Lutheranism in Sweden. WALTER E. BUSZJN 

DIARY. OP .A DISCIPLE!: DHVOTION.AL RII.ADINGS FOR FORTY 
DAYS. By William C. Berkemeyer. Philadelphia: Muhlenberg Press, 
1954. 219 pages. Cloth. $1.75. 

Dr. Berbmeyer has been pastor of St. Matthew's Lutheran· Church in 
Bethlehem, Pa., since 1936. His devotional readings arc personal in 
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dunmr and arc referred to u "a conrcmporary's portrait of Jesus." 
He DJS in pan: ''We shall have a series of sketches of Jesus on those 
ocasions when we believe eyewitnesses were present and interested enough 
a, include these things in a diary record. All that seems problematic and 
imcrpmativc will therefore appear as indirca reference in this believer's 
diary." He sccb to keep central and evident the original Gospel mate­
rials upon which his portrait is based and relates these to various exigencies 
of life. There are numerous instances when one wishes the author had 
aid more regarding the atoning work of Jesus Christ on the cross of 
Golgocha. WAL TBR. E. BUSZJN 

THE STUDl!.NT PRAYER BOOK. Edited by John Oliver Nelson and 
others. New York: Association Press, 1953. 237 pages. Cloth. 
$2.00. 

While time did not permit reading this prayer book through, we did 
DCXC its Christian character and iu complete and well-balanced content 
The book fills a definite need and is indicative of the fact that serious 
ammpa are being made to raise the spirirual level of the srudenu 
mending the higher schools of learning in America. The volume in­
dudes various litanies, prayers for athletics and sport, for dating and 
courtship, for a good vacation, for those who srudy too much or too 
little, for deliverance from snobbery, cribbing, being too smooth, and 
unwise drinking, for better student-faculty relations, for the grace not to 
lose balance among activities, and the like. Those who arc well acquainted 
with present-day school life will appreciate the relevance of this volume, 
whose materials reveal sobriety and good wte. For our purposes a greater 
doctrinal stress would have been appreciated in various instances. 

WALTBR E. BUSZJN 

THB CONCH.PT/ON OF THI! INNER UGHT IN ROBERT BARCLAY'S 
THEOLOGY. A S111d,, in Q11.Jtorism. By Leif &g-Olofsson. Lund, 
Sweden: CWK Glccrup, 1954. 258 pages. Paper. 20 Swedish 
crowns. 

:rhis thorough and comprehensive srudy of the "Inner Light" in Barclay's 
theology is the author's inaugural dissertation for the doctorate at the 
University of Lund and was published by the theological faculry of that 
school u a new contribution to its S111di11 Thoolo1ir:11 Lltnd.onsi11. Orig­
inally composed in Swedish, the ucatise has been well uanslated into 
English by C. Montagu Evans. It is no doubt one of the most exhaustive· 
i1MStigations of the subject and evinces throughout careful research and 
painstaking scholarship. The comprehensive bibliography, covering twelve 
pages, witnesses to the extensive srudies the author has made in this 
special field. The dissertation begins with a general introduction, shedding 
light both on the subject and on the personality of Rohen Barclay, the 
pre-eminent theologian of Quakerism. The first chapter discusses at great 
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length the "Inner Light" before Barclay, boch in Chriscian and in aon• 
Christian areas, and is valuable because it offen new insighu and novel 
motivations. The second chapter rreau Barclay's concc:pcion of the "rip 
knowledge of God," which in his opinion can be obtained only through 
"supernatural enlightenment" or the "spiriNal birth." It demomtrara, 
among other things, Barclay's naturalistic conception of sin. The third 
chapter describes more definitely Barclay's conception of the "Inner Light" 
u one that is both universal and saving and always inward or spiritusl. 
It analyzes the fundamentals of Barclay's mysticism and describes it ss 
one by which Christian mysticism is jeopardized. In the six chapters that 
follow the author compares Barclay's "Inner Light" theology with various 
dogmas of the Church, such as justification, perseverance, the Scripcwa, 
the Church and the ministry, wonhip, and the Sacraments. In the final 
chapter the author traces the bearing of Barclay's basic doctrine on the 
ethical characteristics and praaices of the Qualcen: their refusal to we 
flattering titles, the common forms of salutation, luxury in dress, mths, 
weapons of defense, and the like. The dissertation thus proves itself 
a valuable contribution to the literaNre on rhe rheology of the "IIIDCI' 
Light" and an important guide to sNdenu who wish to gain a better 
undenranding of rhe material principle of Quakerism. J. T. MUELLD 

OUR SONGS OP PRAISE. Compiled and edited by Edward W. Klammer. 
St. Louis: Concordia Publishing House, 19S3. 147 pages. $1.25. 

An excellent collection of songs for young children which will gnu 
rhe average Christian home as much as the Lutheran panonagc. The 
colleaion furnishes proof that a collection of songs is mosr charming and 
enjoyable when they are in good wre and conmin worthy rem. The 
Church year is followed, and there arc in rhe collection many sacred 
songs of a general nature. The edition contains the melodies and rcsu 
only. A volume which will include accompanimenu is to follow. Ir may 
be used also in the classroom and in the Sunday school. 

WALTBllE.BUSZIN 

BOOKS RECEIVED 

Pro• Abingilon Pr•ss, New York: 

Sermons fro• 1h11 MoM11I. By Charles M. Crowe. 19S4. 159 pages. 
Clorh. $2.50. 

Rieh•s of the Kingilom. By Grace Noll Crowell. 19S4. 126 pages. 
Cloth. $1.S0. 

Yo• C11n Co•q11w. By Clarence Edward Macartney. 19S4. ISS pages. 
Cloth. $2.00. 

Thll1 l•mor111l Se11. By Leslie D. Weatherhead. 19S3. 217 pages. 
Cloth. $2.S0. 

Chris1i11•i1,, Comm.,,ism """ History. By WiUiam Hordera. 1954. 
174 pages. Cloth. $2.50. 
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Fro• A•116•r1 Pdli1hi"I Ho11se, Afi,,,uqolis, M;,,,,,: 
Th. AP,,111• P1111l: His /llem11e """ Doetri,,e (Apos11J•,, Pnl•s' For• 

l,71lll1l11 01 IAn•J. By Olaf Moe, tram. L A. Vignas. 1954. 489 pages. 
Coch. $4.75. 

Fro• A•1•1l111111 Booli Coneern, Roell lsl11ntl, Ill.: 
Tb, Hurt of the Bible. By J. Vincent Nordgren. 1953. 212 pages. 

Coch. Sl.50. 
God. ••tl l: Dllil, Devotions for the Gr11tle Sebool Chiltl. By Gladys A. 

Sandberg; illustrated by Edvin Holmer. 1954. 46 pages. Boards. 75 cents. 
Tb,:, T11/i,tl with Gotl: Sermon St11tli•s on N,w Te1111m,,,t Chllr11etn1. 

By Cati W. Segerhammar. 1954. 190 pages. Clath. $2.50. 
Th• C,11111111 Q .. 11: De1101ion11l Me1111ge1. By Victor E. Beck. 1954. 

86 pages. Coth. $1.75. 

Fro• H11,p,r ••tl Brothers, Ne,u Yorli: • 
S111t Forth lo Prueh: S111dies in Apostolic Pr111ehing. By Jesse Bunon 

Weatherspoon. 1954. 182 pages. Cloth. $2.50. 

Fro• ltfootl1 Pr111, Chi,11go: 
Ri1h1 ;,, Rom1111s: S111dies in the Epistle of P1111l to the Romns. By 

C. Norman Bartlett. 1953. 128 pages. Paper. 35 cents. 
Goltl f,oni Golgothll. By Russell Bradley Jones. 1945. 126 pages. 

Paper. 35 cents. 
Th. Ch,isti11n A/ler Death. By Robert Ervin Hough. 1947. 127 pages. 

Paper. 35 cents. 

Fro• SCiH P,1111, Lontlo,,, E·,,gl11nd: 
The Thirtl Worltl Confne,,,e on P11ith 11ntl Order, H,ltl 111 LM,,J 

A•1•11 1, to 20, 19J2. Ed. Oliver S. Tomkins. 1953. 380 pages. 
C1och. 21/-. 

Fro• &in Booli Ho•s•, Gr1111tl R11pids, Afieh.: 
Pr1111r Mnli•g Ttdlis """ O11tliHs (Mi,,ister's H11nilhoolt Series, 

Vol. VII). 1954. 96 pages. Cloth. $1.75. 
Hi11or, of th• ]nuish N111ion 11/ler the Destr11,1ion of ]n.111I•• U•tler 

Titn By Alfred Edersheim, revised by Henry A. White, with a preface 
by William Sanday. 1954. xiv and 553 pages. Cloth. $4.20. This is the 
second release in the publishers' "Co-operative Reprint Library." It is an 
unaltered photolithoprintcd reissue of the third ( 1895) edition of one of 
the standard works by a distinguished nineteenth-century authority on 
Judaism and the Septuagint. 

Fro• l'l••i•g H. R•111ll Com1Mn1, W eslwootl, N. ].: 
R.,lll Pru,hi•I• By Edward K. Ziegler. 1954. 158 pages. Cath. 

S2.00. 

Pro• Zo•Jm,,,. P#hli1hi11g Ho•11, Gr""tl R11pitls, Mieh.: 
!llieotl's Co•,..,,,,,,., 0111h11 Whal, Bihl,: A Vns• "1 V,rs• B:tt,la.­

tio,,_ Edited by Charles John Ellieott. 1954. Vol. VII: Acts to Galatians, 
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xvi and 468 pages. Vol. VIII: Ephesians to Revelation, 641 pages. Ootb. 
$5.95 each. These arc the second and third volumes to appear in the 
current reprinting of the distinguished eight-volume A Biblo Co••••l"'1 
for Bnglisb R,lld,m, of which Vol. VI, 'The Gospels," was reviewed in 
this journal in Vol. XXV (May, 1954) p. 399. In Vol. VII Dean E. H. 
Plumptre comments on Acts and Second Corinthians, Dr. William SandaJ 
discusses Romans and Galatians, and Canon T. Teignmouth Shore. inter­
prets First Corinthians. The contributors to Vol. VIII are Bishop Alfred 
Barry (Ephesians, Philippians, Colossians, Philemon), Canon A. J. Mason 
(Thessalonians, 1 Peter), Dean H. D. M. Spence (Timothy, Tirus), 
Dr. W. F. Moulton (Hebrews), Dr. E.G. Punchard (James), Dr. Alfred 
Plummer (2 Peter, Jude), Archdeacon W. M. Sinclair (Jobanniac 
Epistles), and Bishop \YI. Boyd Carpenter (Revelation). 

Th, Book of G,n,sis. By Marcus Dods. Edinburgh: T. and T. Clark, 
n.d. :o:ii and 202 pages. Ooth. $2.50. A reprint (nineteenth thousand) 
of the original 1891 edition. 

Tb, Pos1-Bxili11n. Prophois: H11gg11i1 Z1chllri11b, /tflll11chi. By Martus 
Dods. Edinburgh: T. and T. Clark, n.d. 153 pages. Ootb. $2.50. A re­
print of the 1879 edition. 

Pro,n. V11nd1n.bo1d11111,l R#J,r1ch1, Golling,n, Gn,n1111y: 
D. M11,,;,. Lllthns B111111g1/i111-A#sl1gHg, Edited by Erwin Miilbaupt. 

Vol. V: DIIS Johllnnos-Bt111ng,liu111. Fascicle 22: St. John 14, 22-16, 23. 
1954. 128 pages. Paper. DM 9,-. 

Prom Scrip111,o Pross, Chiugo, Ill.: 
Tho Gre1111111ss 1111,l Gr11co of Gotl: Concltui11t1 Bt1id1111co Thill Rt1/ttl11 

Et10l111ion. By Oarence H. Benson. 1953. xi and 224 pages. Ooth. $3.00. 
In this volume the founder and president of the Evangelical Teacher 
Training Association bas revised and combined two Clll'licr works, 
lmmonsi11 (1937) and &,th, 1h, Th,111,r of tho U•ni111rst1 (1929), and 
bas arranged the material for use as a textbook in Christian Evidences. 

Prom Priontlsbip Pross, N,w Yori, N. Y.: 
ilf11n 11ntl Gotl ;,,, 1h11 Ci11, By Kenneth D. Miller. 1954. 180 pages. 

Ooth, $2.00; paper, $1.25. 

Fro,n. Y "" K11mp,n. Pross, W h,111011, Ill.: 
Th, Ho/,y St,iril: A Comproht1nsi11t1 S111tl1 of tho Porson. 1111,l Wori of tbo 

Hol,y St,iril. By John F. Walvoord, 1954. xix and 275 pages. Clotb. 
$3.50. 

Princip/111 of S11crotl Theolog,y. By Abraham Kuyper. Translated from 
the Dutch by J. Hendrik de Vries, with an introduction by Benjamin B. 
Warfield. 1954. xxv and 683 pages. Ooth. $6.95. A photolitboprinred 
reissue of the 1898 edition of the distinguished nineteenth-century Amster· 
dam Calvinist theologian-philosopher's Bnc,clop,,/-i11 of S11m Thook,11, 
abridged from the 1894 original tbrcc-volume Dutch edition, published 
under the tide Bne,clop11tltlio th, Hoilig11 Gotlg,l•ntlhoitl. One of Kuyper'• 
principal works, it is an exposition, on fmnlcly Calvinistic principles, of 
theology as a science and of ia place in the total scientific mucturc. 
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